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Legea de naţionalităţi, atât de 
mult discutată în timpul din urmă, în 
parlament şi în presa magiară, a fost 
votată şi sancţionată la timpul seu, nu 
cum le place a accentua unora dintré 
politicianii magiari, din graţia, din ma- 
rinimositatea Magiarilor, ajunşi stăpâni 
pe situaţia politică din statul ungar, 
în urma favorabilelor împrejurări cari 
au dat peste ei ca un noroc neaşteptat: 
ci drept condiţii pusă lor din partea 
Corónei, pentru liniştirea şi împăcarea 
naţionalităţilor nemagiare din patrie. 
Magiaiii au fost deci datori sé o vo
teze, în urma învoelii legate întră ei 
şi Coróna, — şi e numai o dovadă 
despre prea puţina cundştere a trecu
tului mai apropiat din partea acelora 
cari o atribue munificenţei şi idealis
mului fruntaşilor de pe atunci ai po
porului magiar.

In legea acésta de naţionalităţi, 
care e lege fundamentală, e bine pre- 
cisat modul, cum are să fie manuată 
justiţia ţerii. E decretat în lege, în mod 
obligătoriu, că judecétoriul é dator să 
cunóscá limba părţilor cari stau în faţa; 
lui pentru a’şi căuta dreptatea, nu nu-. 

r mai, dar e dator să dreseze şi actele-’ 
în limba părţilor, şi să dee sentenţaJ 
în limba acusatului.

Cum însă legea de naţionalităţi 
nu e esecutată, în întregimea ei, — nu 
e pus în aplicare nici paragraful care 
dispune asupra acestor lucruri, juste 
şi echitabile. Din contră, s’a introdus 
nefericitul sistem de a se trimite 
judecători prin ţinuturi nemagiare 
ómeni cari nu cunosc limba sau lim
bile din ţinuturile nemagiare, şi s’a in
trodus şi mai nefericitul sistem, de a 
se ţină pertractările finale la judecă
torii cu ajutoriul tălmacilor, ca şi cum 
judecătoria ar avă să delibereze în 
chestii cari privesc pe nişte străini, ear’ 
nu pe cetăţenii statului ungar, susţinut 
cu sângele şi averea lor, cetăţeni însă, 
cari din nefericire nu aparţin rassei do
minante magiare.

Că justiţia, când astfel e manuată, 
numai încredere nupótesé stirnéscá în 
inimile celor-ce stau în faţa ei, e de 
sine înţeles, şi formăză un adevăr, pe 
care trebue să ’1 recunăscă ori-ee om 
cu funcţionare regulată de creeri. Pen
tru-că încrederea trebue dată omului 
în forma care să ’lpună în posiţia de a o 
pută primi, ear 'nu cu de-a-sila, fiind-că 
cu de-a-sila se păte lua de la om tot 
ce are, dar’ nu i-se păte da nimica.

De acest adevăr credem, că a fost 
condus tribunalul regesc din loc, când 
în unele şedinţe ale sesiunei curţii cu 
juraţi nu de mult deschise în Sibiiu, 
conviugăndu-se, că atât jucjii votanţi, 
cât şi membrii juriului, cunosc pe de
plin limba română, a declarat din ca
pul locului, că pertractarea finală cu 
acusaţii aparţinători naţionalităţii ro
mâne va fi purtată în limba română, 
fără ajutoriul tălmaciului, şi de fapt 
aşa a purtat’o.

Faptul acesta îmbucurătoriu con- 
stitue o dovadă eclatantă despre con- 
stienţiositatea actualului president de 
tribunal din Sibiiu, a d-lui Kemény, 
care ştie că judecétoriul n’are să facă 
politică, ci are să facă dreptate, ear’ 
dreptatea nu o păte afla, de cât numai

autjind deadreptul, şi înţelegând aceea 
ce ’i spun părţile, fără ajutoriul tăl
maciului, pentru-că ori-cât de isteţ să 
fie tălmaciul, nu e în stare să redee 
fidel şi în întregime aceea ce are să 
tălmăcăscă în altă limbă.

Tot pedantei constienţiosităţi a dlui 
president de tribunal avem să atribuim 
şi împrejurarea, că dsa, de-şl nu de 
mult venit la Sibiiu, din o parte de 
ţără în care limba română numai din 
aucfite păte că era cunoscută, — s’a 
pus pe studiul limbei române şi a făcut 
astfel de progrese, în cât astăzi păte să 
conducă o pertractare finală în limba 
acésta.

Fácénd aceste constatări, întrebăm 
acum, că prin aceea, că pertractările 
se fac la judecătoria din loc, când cere 
trebuinţa, şi în limba română, — întru
cât ăre s’a micşorat ori sdruncinat 
vaza atât de mult temută din partea 
unor Magiari a statului ungar? Şi dacă 
n’a suferit, precum de fapt n’a suferit 
nici o scădere, — ce scădere ar suferi 
vaza statului atunci, când paragrafii 
din legea de naţionalităţi, referitori la 
justiţie, ar fi esecutaţi în mod conşti
incios, în întreg cuprinsul lori? Ab
solut nici o scădere. In schimb însă 
ar ridica mult vaza justiţiei ţării năs- 
tre, şi în inimile cetăţenilor de naţio
nalitate nemagiară ar da naştere unei 
încrederi nemărginite faţă de justiţie.

Eată de ce cerem noi limba po
porului în justiţie şi la administraţie!

C o n g r e s u l  b i s e r i c e i  s é r b e s c i .
Ziarele din Budapesta dau ca positivă ştirea, 
că congresul bisericei naţionale sârbesci va fi 
convocat pe ziua de 8 Iunie la Oarloveţ. Ale
gerile deputaţilor congresuali se vor face în 
jumătatea a doua a lunei Aprilie. Cu privire 
la persóna care va avé sé esercieze în con
gres drepturile comisariului regal, guvernul 
nu a luat încă nici o botărîre.

Din parlament. Discuţia asupra 
budgetului e încă în curgere. Eri a fost ter
minată votarea budgetului ministrului de in
terne, ear’ astăzi dieta începe sé discute bud
getul ministeriuiui de agricultură. In decur
sul şedinţelor din urmă a luat mai de multe- 
ori cuvântul şi prim-ministrul Széli, pentru-ca 
în calitate de ministru de internesé facă de- 
claraţiuni noue cu privire la reformele ad
ministrative pe cari guvernul actual are in- 
tenţiunea sé le introducă. N'a spus ínsé ni
mica nou. A repetat aceea ce a mai spus.

Metropolit-primat al Sârbilor 
catolici. Din prilejul iubileului de încoro
nare al papei Leo X III . s’a intâmplat în 
Roma un eveniment de forte mare ínsém- 
nătate. Papa a numit pe arehiepiscopu! din 
Anticari metropolit-primat sérbesc.

E lucru de obşte cunoscut, că papa 
Leo X l l l .  a lucrat mult pentru-ca sé atragă 
la catolicismul roman biserica orientală şi 
deosebi asupra Sud-Slavilor şi-a îndreptat 
cea mai mare atenţiune. Acâstă propagandă 
a desvoltat şi desvólta zelósa activitate în 
Constantinopol (la Armeni) in România, Bul
garia, şi chiar şi la Belgrad a făcut încer
cări în scopul încheerii unui concordat şi a 
numirii unui episcop rom.-catolic pentru 
Serbia. La curtea din Belgrad ínsé încer
cările acestea n’au avut succesul dorit de 
propaganda proselitică.

In restimp s’a întâmplat ínsé încuscrirea 
dinastiei muntenegrine cu dinastia italiană, 
şi principele Nichita — mai diplomat de cât

regele Sârbiei dar’ totodată şi mai indiferent 
de religiunea ţSrei sale, — pentru a-şi crea 
legături încă şi mai strînse cu Apusul întru 
realisarea planurilor sale de a deveni capul 
popórelor sârbe, s’a îmbiat, ca archiepiscopul 
catolic din Antivari sé fie ridicat la rangul 
de metropolit-primat al tuturor Sârbilor rom. 
catolici. Astfel s’a încheiat apoi concordatul 
íntré Vatican şi ţerişora sârbâscă Muntene- 
gru, al cărui prim resultat e — metropolitul- 
primat sârbesc.

U n  r e s p i i n s
— Dlui C. Auner. —

de
C. Erbiceanu.

(Urmare).

Mare eróre, nu ştim dacă intenţionat 
aţi eomis’o ori prin ignoranţa faptelor. Apoi 
mai vedeţi în ce contradieere cădeţi; aşa se 
întâmplă totdeuna, când cineva nu urmâză 
faptelor cunoscute, ci voesce, ca faptele sé-i 
servâscă spre a dovedi cu ele o idee pre
concepută. Iată acâstă mare contrazicere: 
în diatribă ori conferinţă spuneţi că noi Ro
mânii am fost creştinaţi íntré anii 602—802, 
ş’apcţi vorbiţi de lustiniana Primă, că adecă 
am fi stat sub jurisdicţia ei. Acésta se chiamă 
anacronism comis cu ştiinţă.

Dar’ sé vé lăsăm în pace, pentru-eă în 
tâtă conferinţa n’aţi debitat decât fapte şi date 
f. 'se. tinde găsiţi deci, că noi am stat cândva 
sub jurisdicţia Bisericei Romei? De bună 
sâmă atunci, când nu erau circumscripţiile 
determinate, când bisericile erau de sine şi 
trimiteau predicatori în tóté părţile, când bi
serica Romei vechi, până a nu se înfiinţa 
Patriarchatul de Constantinopol, se întindea 
în t0tă Europa, dar’ acâstă vagă şi nedeter
minată situaţie a bisericilor din aacolii pri
mari nu ne póte servi de basă întru nimic 
în dovedirea faptului ce urmărim, cum am 
vétjut.

Sperăm că vi-s’a probat suficient şi 
punctul al doilea. Noi n’am avâ nici un in
teres se negăm jurisdicţia bisericei Romei 
vechi asupra Daciei Traiaue, dar’ daţi-ne 
dovetj'. Noi vi-am demonstrat care era situaţia 
bisericei Daciei Traiane. Dacă coloniştii Da
ciei Aureliane au fluctuat în timpurile de 
nestatornici când spre Roma când spre Con
stantinopol, acâsta-i priveşte. Noi ştim atâta: 
că din fapte accidentale şi repedi treeétóre 
nu se pot trage conclusiuni hotárítóre.

Trecem acum la punctul al treilea:
De când şi cum am rémas noi Românii 

în legea străbună ortodoxă, separându-ne prin 
schizmă de lioma-mumăî

In desvoltarea acestui punct avem pu
ţine de zis, în urma faptelor citate în cele 
doué puncte precedente. Noi Românii totdeuna 
am fost fii credincioşi a adevăratei învăţături 
creştine stabilite prin deeisiunile Sinódelor 
Ecumenice.

Dacă a existat cândva semi-arianism 
între Goţi ş’apoi s’a ereditat şi de unii din
tré locuitorii Mysiilor, acea eresie a dispărut, 
prin scurgerea barbarilor din aceste locuri 
şi prin ocuparea lor în urmă de Sârbi şi Bul
gari, cari apoi s’au slavizat. Aceştia fiind pă
gâni până în secuiul al IX-lea, Creştinismul 
la Români n’a fost bântuit de nici o eresie, 
esceptând pavlicianismul, ce s’a răspândit între 
Bulgari şi apoi şi între noi, tot íntré ei nu
mai. Astfel, D-le Auner, noi am rémas ceea 
ce am fost la început, şi continuăm a fi şi 
vom rérráné în credinţa nâstră drâptă şi 
universală, în care a fost t0tă biserica până 
în secuiul IX. Până când dorinţa de predo
minare, ambiţia deşartă de slavă lumâscâ nu

s’a arétat în biserica lui Christos, până atunci 
Biserica era Una, Stîntă, Sinodică şi Apos
tolică.

De când vermele neadormit a tot aţiţat 
mereu pe unii Papi de a supune stăpânirei 
ei pe întrâga biserică, ceea ce este o carac
teristică a gintei latine de a predomina, de 
când Patriarchii din Orient au înţeles şi sim
ţit ce urmăreşte papalitatea, de atunci i-a stat 
în potrivă, şi acésta este earăşi o caracteris
tică a Grecilor orientali, de a nu suferi jugul 
Roman, ce’l purtaseră deja secoli întregi; de 
atunci se véd încercări, mai ales în apus, de 
a se separa biserica din Roma de cătră cea 
din Constantinopol. Mult a conlucrat la a- 
câsta şi situaţia politica a Statelor din Oc
cident şi Orient. Orientalii creştini ţineau 
morţiş la desvoltarea libertăţilor creştine şi 
în biserică şi în Stat, prin sinodalitate, Oc
cidentalii tindeau din contră, la o adminstrar* 
teocratică sub puterea Papei. Astfel întâl
nim mai multe puncte doctrinale şi mai ales 
disciplinare desvoltate în biserica apusului, 
pe cari nu le aveau mai ’nainte şi de cari 
se fereau Orientalii. Acestea au avut loc în 
decursul secuiului al VI, VII şi al VIII. Cu 
ocasia convertirei slavilor la creştinism se 
ivi cârtă întră clericii Greci şi Latini, cărei 
jurisdicţiuni adecă aparţin Bulgarii, — Romei 
ori Constantinopolului? Acesta-i merül de 
cârtă. Grecii susţineau că ei întâiu au pre
dicat Creştinismul la Slavi, Latinii susţineau 
că ei. Mult a contribuit la înăsprirea rela
ţiilor bisericeşti în acâstă cestiune şi starea 
politică de pe atunci a Statelor.

Faptele cum s’au petrecut sunt cunos
cute, noi vé trimitem sé consultaţi practica
ble sinódelor din Constantinopol Ia 861, în 
biserica Sf. Apostoli, şi 879 în biserica Sf. 
Sofii, de unde vé veţi convinge: cari sunt ade- 
vératele cause ale schismei din biserica lui 
Christos. Vé mai trimitem sé cetiţi Enciclica 
Patriarchului Fotie, în care sunt enumerate 
inovările bisericei latine faţă de doctrina şi 
disciplina primită în biserica Universală. Noi 
Românii pe atunci n’aveam nici în clin nici 
în mânecă cu aceste certuri, ne căutam de 
viâţa nostră strîmtorată de barbari. Dacă 
sub Ioniţă Românii de preste Dunăre, pentru 
cause curat politice au oscilat când spre Orient 
când spre Occident, pentru a «e folosi cu 
ceva politiceşte, acâsta-i privea pe ei. Ce 
complicaţi pe toţi Românii din Dacia Traiană 
în asemenea cestiuni, ce nu-i privesc? Când 
loaniţiu a constatat că de cătră politica oc
cidentală era tras pe sióra, cum se Zice, atunci 
li-a întors spatele şi a rumpt-o pentru tot
deuna cu biserica papală.

Iată cum s’au petrecut lucrurile, D-le 
Auner, (ar’ nu cum încerci a le fabrica D-ta. 
Nu interese pur religiöse au prestat la rum- 
perea relaţiunilor bisericei lui Christos, ci po
litice şi ambiţiuni omeneşti de predominare. 
Acesta-i adevérul. Acum când imperiul din 
Orient a început a slăbi prin năvălirea bar
barilor dela Dunăre, prin estinderea musul- 
manismului în Asia, Grecii bizantini au în
cercat în câteva rânduri sé măgulâsoă pe papi, 
în scop de a fi ajutaţi materialiceşte spre a 
combate pe vrăjmaşii oe ameninţau Imperiul 
de Orient; dar’ şi aceste încercări au fost 
mai mult o logomahie şi diplomaţie, voind a 
se înşela unii pe alţii şi la urma urmei se
pararea íntré biserici a rémas adînc înrădă
cinată până astăZi. Nu am amintit despre 
cucerirea Constantinopulului de cătră Latini, 
în timpul ultimei cruciate, pentru-că acésta 
numai onóre nu face Occidentului; de ase
menea am om's a trata formele prin cari s’a 
declarat separarea bisericilor, fiind pentru noi 
ceşti bisericeşti lucruri cunoscute. Prin ur
mare în zădar vé încercaţi a snsţinâ că noi
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Românii am fi fost prin înşelăciune de Sla"i 
traşi în cursele Schizmei.

Am mai răspunde încă la o cestiuns, 
înainte de a termina, care-i urmátórea: că 
falnica mişcare în secolul al XVIII din Ar
deal a făcut, ca Românii sé se unéseá cu 
Biserica mumă, şi că la acéstá mişcare ar fi 
luat o parte însemnată a naţiunei Române- 
Amar vé înşelaţi, crezând a amăgi şi pe alţi 
Români, după cum i-aţi înşelat pe aceia ce-i 
cântaţi fericiţi. Naivitatea ş-a făcut timpul. 
Aţi rumpt prin intrigi şi aţi înstrăinat de la 
Muma adevărată pe o samă din fiii României, 
să vă fie de bine! Ei vor sta în rătăcire 
până se vor lumina. Noi cunóscem jocul fals 
al Irodiadei, ce l’aţi jucat, pe acele vremuri. 
Cundşteţi, credem, lucrările ulterióre în oes- 
tiunea Unirei, prin care se probézá falsificarea 
chiar a actului Unirei; ear’ resultatele Unirei 
cântate de D-ta le-am desvoltat altă-dată 
în un răspuns dat Revistei Catolice, editată 
în Băia-Mare, acésta la 1890.

(Va urma.)

Din protopresbiterate.
Sinodul protopresb. din tractu l Reghinului.

— 19 Februarie, 1902.
Cu abatere de la practica de până acum, 

sinodul protoprssbiteral pentru anul de faţă 
a fost convocat şi s’a ţinut în comuna Murtş- 
Cuiesdiu, punându-se deosebit pond şi pe ce
remonialul înălţătoriu de inimi, ce premerge 
şedinţei sinodului.

Reşedinţa protopresbiteralâ se află în 
Reghinul-sămc. Aci însă, în urma sorţii in- 
vidióse, noi gr.-or. nu dispunem de biserică, 
ba de fórte puţini credincioşi, căci aşa nu
miţii negustori „greci“, Români cu dare de 
mână, tocmai în urma lipsei de lăcaş dum- 
nezeesc, s’au alipit de biserica gr.-cath. res
pective au lucrat la ridicarea ei, ba unii, 
precum e familia Marinovici, au lăsat chiar 
fundaţiuni pe sama acelei biserici, ceea-ce a 
adus cu sine, că aprópe toţi ortodoxii, cari 
s’au stabilit în Reghin, neobservat au deviat 
de la legea lor.

Acum însă, fiind câţi-va stâlpi puternici 
ortodoxi, cu frumósá dare de mână şi cu 
tragere de inimă cătră biserică, în frunte cu 
neadormitul nostru şef tractual, cari toţi sunt 
ramuri ale odinidră ilustrei familii Şandor, 
sperăm firm, că şi stindardul ortodoxismului 
se va înălţa sus şi tare, ba prin ofrandele, 
ce unii s’au şi promis a le aduce pe altariul 
bissricei, dacă nu mai curând, cel puţin îna
inte de apunerea generaţiunei actuale se va 
ridica casă dceéseá prevăzută cu cele nece
sare şi cu păstoriul sufletesc.

Iată de ce ţin sé constat, că sinodul 
ordinar din ăst an ţinut la 10/23 Februarie 
a. c. nu a avut numai coloritul său oficios, 
ci şi-a câştigat şi efect-edifieător-moral asu
pra bisericei celei vii, asupra credincioşilor 
parocbiei M.-Cuieşdiu, precum şi asupra po
porului din oomunele învecinate sosiţi ca <5s- 
peţ'i din acest incident p’ucat.

Neobositul nostru protopresbiter domnul 
Galaction Şagău şi-a mai adaus la activul 
faptelor Sale întru progresarea traetului încă 
şi înfiinţarea corului tractual funebral, com
pus din preoţii şi învăţătorii noştri, ca foşti 
elevi ai artistului Dima, care pe lângă cân
tările funebrale, ce la ocasiuni însemnate le 
esecută, se esercită şi în răspunsurile liturgice 
şi alte cântări ocasionale, pe lângă tóté greu
tăţile împreunate cu modul de întrunire din 
cale afară anevoios din pricina maréi îndrep
tări a ubicaţiunei coriştilor.

Dar’ zel sé fie numai, şi tóté piedeede 
se pot delătura, şi a stimula la zel ştie şeful 
nostru nu cu arme neplăcute, ci cu arma 
blândeţei şi înţelepciunei.

Conform programei stabilite, precis la 
8 ore a. m. în Dumineca fiului perdut s’a 
început utrenia, împreunată cu liturgia, la 
care pentru splendórea serviciului nostru im
punător au funcţionat pe lângă dl protopres
biter, preoţii Leon Popeseu, Grigoriu Nicóra, 
Grigoriu Popovici şi Zaharie Lupu, ear’ ceia- 
lalţi preoţi: Ion Duma, Nicolae Gliga, Ion 
Branea, Vasilie Duma dimpreună cu învăţă
torii corişti au esecutat câteva răspunsuri 
liturgice, căci cea mai mare parte s’a reser
vat şcolarilor şi tineretului din Cuieşdiu cu 
cari tinărul învăţător Nicolau Moldovan a 
format un cor bine instruat.

La sfârşit s’a celebrat cu multă solem
nitate parăstas pentru archiereii Audreiu Baron 
de Şaguna şi Miron Romanul, precum şi pen
tru mecenatele Emanuil Gojdu, de asemenea 
pentru preoţii adormiţi în Domnul din acésta 
parochie Teodor şi Ion Şandor şi membri fa
miliei lor George şi Anastasia. Aci corul fu
nebral a avut partea leului, dovedind des- 
teritate împreunată cu pietate, ce a stors 
lacrimi din ochii ascultătorilor.

După finirea parastasului apare în uşa 
altarului paroehul Grigoru Nicâră din Ibănesci, 
şi cu voce clară rostesce un „cuvânt pane
giric* despre viăţa şi faptele fericiţilor Andrem 
Br. Şaguna, Miron Romanul şi Emanuil 
Gojdu, mişcând inimile ascultătorilor.

Ca coróná a ceremonialului desvoltat spre 
procurare de momente pline de pietate pentru 
oreştinii participători a fost intonarea imnului 
„Românime mult cercată“, carea finindu-se, 
părea că publicul nu s’a fost ob sit de loc 
de-şi era cătră óra unu d. m., ci în cea mai 
mare linisce a aseeptat desfăşurarea întregului 
act măreţ, ce i a procurat adevărată eleva- 
ţiune şi fericire sufletéscá.

Cutez se afirm, că ceremonialul şi efec
tul produs cu ocasiunea acestui sinod va ră 
mânea neşters în inimile evlavioşilor creştini, 
cari au fost de faţă.

După puţină pausă se încep iarăşi lu
crările sinodului în frumósele case ale proto- 
presbiterului Galaction Şagău, la cari iau 
parte din cler toţi membrii sinodali afară de 
paroehul Mihail Brâtean, bolnav, ear’ dintră 
mireni 10 inşi, cu totul 17 membri din 24.

________ (Va urma).

De lângă cetatea  lui Racoţi.
Sfinţire de bisericii în Caşva.

— 20 Februarie v.
Dumineca lăsatului de carne a fost o 

zi de bucurie pentru locuitorii drept credin
cioşi din comuna Caşva, căci de-şi nu de mult 
reÎDtorşi la sinul bisericei nóstre, în acea zi 
li s’a sfinţit biserica prin P. O. D. protopres
biter Galaction Şagău, trimisul Escelenţiei 
Sale I. P. S. Domn Archiopiscop şi Metro
polit loan Metianu. Eată cum a decurs acest 
act solemn.

In diminâţa acestei dumineci P .vO. D. 
protopresbiter Galaction Şagău însoţit - pa- 
rochul din Jabeniţa, Vasilie D u m ‘n dru
mul spre Caşva a fost întimn;jab 1® podul 
Gurghiului, de un banden® de călăreţi juni 
şi de popor venit spre intimpinare, cu pre
lungite urale de „sé trăiască“. Da aici, în- 
cungiurată trăsura P. O. D. protopresbiter 
de călăreţi, a luat drumul spre Caşva.

In mijlocul comunei era poporul cu pra
porii, în fruntea căruia era preotul nostru 
din Caşva, luliu Pop, îmbrăcat în ornamen
tele bisericesc!, precând clopotul din turnul 
bisericei nóstre vestea prin sunetul lui fórte 
plăcut sosirea óspelui aseeptat. Ajuns aici 
P. O. D. protopresbiter şi cei ce-1 însoţeau 
s’au dat jos din trăsuri. Atunci pâşesce îna
inte preotul Iulin Pop, şi în o vorbire scurtă 
îşi esprimă bucuria ce o simte, el şi poporul 
seu, în acésta zi. Bucurie nemărginită, când 
véd că după atâtea ostăneli, grigi şi năca
zuri, li-se aduce alinarea şi mâDgăierea de 
mult timp căutată. Mulţămind P. O. D. pru- 
topresbiter pentru ostánéla avută în acéstá 
călătorie, îi aduce omagiu inimile lor înflă
cărate de iubirea faţă de biserica n0stră na
ţională, şi îi predă cheia bisericei acum de 
nou edificată spre a dispune de ea, ca un 
stăpân şi domn asupra ei.

Puternice aclamaţiuni de „sé tráóseá“ 
la adresa P. O. D. protopresbiter resună ca 
un refren la vorbirea preotului luliu Pop 
P. O. D. Protopresbiter, după ce sărută evan- 
gelia ce o ţinea preotul luliu Pop, se adre- 
sézá acestuia şi poporului întimpinător şi le 
mulţămesce pentru acésta primire frumósá, 
pe care o consideră ca o manifestaţiune de 
iubire şi alipire faţă de biserica nóstrá orto- 
docsă şi cu deosebire faţă de Escelenţia Sa 
I. P. S. nostru Archiepiscop şi Metropolit 
loan Metianu, în numele Căruia a venit se 
sSvîrş0scă actul sfinţirei bisericei.

La aceste poporul, erumpând în stri
găte de „sé tr&bscă“ la adresa Preaiubitului 
nostru Archiereu, ínaintéea spre biserică.

Biserica edificată din lemn, într’un stil 
destul de frumuşel şi pentru poporul nostru 
de aici destul de mare, era înfrumseţată cu 
crengi şi stâlpări verzi de brad.

Pe la órele 8 a. m. s’a început servi
ciul sfinţirei bisericei şi după terminarea ru
găciunilor prescrise, s’a făcut sfinţirea apei 
de P. O. D. protopresbiter Galaction Şagău, 
asistat de preoţii Vasilie Duma, Grigoriu Ni- 
c0ră, Zaharie Lup, Dionisie Radu şi preo
tul local luliu Pop.

înainte de a întră în liturgie s au sfin
ţit 3 rânduri de vestminte preoţesci şi trei 
prapori, tóté aduse de creştini evlavioşi ca 
cinste tinerei mirese a lui Christos. Popor 
numeros era de faţă la aceste acte solemne 
şi înălţăt0re de inimi.

După sevârşirea stei liturgii în un mod 
înălţător, paroehul din Jaben'ţa, Vasilie Duma 
a rostit o predică ocasională, în care arătând 
trecutul bisericei nóstre naţionale îndâmnă 
poporul la credinţă şi iubire faţă de acéstá 
biserică, care ni-a susţinut legea şi naţiona
litatea nóstrá româoâscă în tóté timpurile, 
şi care fiindu-ne în trecut unicul scut de 
mântuire, aşa ne va fi şi In viitor, dacă o 
vom îmbrăţişa cu iubire şi cu credinţă.

A vorbit în urmă P. O. D. protopres- 
biţer Galaction Şagău. Prin esemple minu
nate întăresce vorbitoriul în credinţă pe 
aceia, pe cari biserica i-a primit acum în si
nul seu. Laudă râvna preotului luliu Pop, 
care n’a cruţat osteneli, n’a cruţat nimic până 
ce şi-a ajuns scopul dorit. Intr’adevér, laudă 
se cuvine acestuia, căci în un timp aşa de 
scurt a putut ridica acésta bisericuţă în un stil 
aşa de drăgălaş şi frumuşel împodobită şi 
din lăuntru.

Aducem laude şi mulţămite tuturor ce
lor ce s’au ostenit şi au ajutat la ridicarea 
bisericei acesteia. Domnul le va resplăti cu 
darul şi cu milele iubirei sale de ómeni. In 
urmă adiesându-se preotului luliu Pop, îi 
predă în grije acésta biserică şi întroducân- 
du-1 ca paroch al acestei noue parochii îi 
predă cheia bisericei, semnul vézut al pute- 
rei date nóué prin apostoli de a lega şi a 
deslega, şi îndemnând poporul la credinţă şi 
iubire, la evlavie şi milos'enie, încheie adre- 
sându-se tuturor celor de faţă că împlinin- 
du-şi fiecare datorinţa creştindseă, sé aducă 
acum daruri acestei tinere mirese a lui 
Christos.

După stropirea poporului cu apă sfin
ţită şi m iru ire , eşind din biserică am mers 
cu toţi în casa preotului luliu Pop, unde 
preotésa acestuia ne a aseeptat cu masa în
tinsă. Un prânz ni-s’a dat, la care au luat 
parte vre-o 50 persóne. N’au lipsit nici toas- 
tele de la acéstá masă. P. O. D. protopres
biter a ridicat pâharul pentru Majestatea Sa 
regele noatru Apo stolic Francisc Iosif I., Pa- 
rochul Grigorie Nicórá pentru Escel. Sa I. 
P. S. Domn Archiepiscop şi Metropolit loan 
Metianu, Căruia singur cade-se să-i aducem 
omagiile nóstre pentru acest act solemn.

Paroehul Zaharie Lup pentru Preave- 
neratul Consistor Archidiecesan. Paroehul Va
silie Duma pentru P. O. D. protopresbiter 
Galaction Şagău. Ear’ acesta ridicându-se a 
doua 0ră, golesce pâharul în sănătatea paro- 
chului luliu Pop şi a ctitorilor nóuei biserici 
ce s’a sfinţit. După aceste, dând mulţămită 
lui Dzeu, s’a ridicat masa.

Lucrul cel mai însămnat însă, ce s’a 
întâmplat e, că după tóté aceste s’a consti
tuit paroelra cea nouă din Caşva pe basele 
Statutului organic, alegendu-şi 2 epitropi şi 
10 membri în comitetul parochial, cari ime
diat au şi depus jurământul prescris.

P. O. D. protopresbiter prin o vorb re 
mişcăt0re arătând drepturile şi datorinţele 
epitropiei şi comitetului parochial, îi índémná 
la muncă continuă, la sta'ornicie în credinţă, 
şi la supunere faţă de legile bisericei nóslre 
şi cu deosebire faţă de Escelenţia Sa I. P 
S. nostru Archiepiscop şi Metropolit loan 
Metianu.

Cu aceste s’a încheiat serbarea acelei 
zile. Sărbătdre a fost pentru Românii noştri 
ortodocşi acésta zi memorabilă a sfioţirei bi- 
serieei lor din Caşva. Bucuria lor şi a nóstr á 
a tuturor, cari am participat la acéstá sfin
ţire de biserică ni-a mărit’o şi timpul fru
mos ce a domnit. De-şf zi de Februarie, ziua 
de Duminecă a fost o ci senină şi caldă, ca 
o zi de primăvară.

Toţi ni-am zis: ziua acésta e un semn 
bun prevestitor pentru acéstá biserică. Deie 
bunul Dzeu. ca aşa sé fie !

V. D.

P relegere econ om ică  în P orceşti.
— Raport special. —

— 28 Februarie n.
(Urmare.)

Aicei cari, din o causă sau alta, nu ar 
fi luând în primire ogrăzile de câte 400 st. pă
traţi, volnici sunt sé rămână în aşteptare până 
după esploatarea îndegetată, când apoi li-se 
va oferi deodafă íntrégá partea cuvenită in 
mărime de aprópe un jugér.

4. Pentru de a avé cu ce înlocui pomii 
periţi din ogăzi se reservă l 1/, cat. 2,400 
slânjini pătraţi drept „grădină comunală, care 
se va înzestra şi ea cu gard pe de laturi.

In grădina comunală se vor prăsi, în 
mod raţional, numeroşi altoi şi alţi pomi, cum 
şi viţe de viie, strugurei, agrişi, nuele de 
legat şi de împletit etc., în scopul de a se 
împărţi la timpul séu întră membrii comunei.

Pregătirea şi întreţinerea acestei grădini 
cade în sarcina comunei.

6. împărţirea ogrăzilor întră singuraticii 
membri urmézá a sa face prin tragerea la 
sorţi.

6. Membrii împărtăşiţi sunt obligaţi a 
sădi, în ogrăzile ce li-s’au fost avisat, pomi 
roditor', îndeplinind pregătirea pământului şi 
sădirea însăşi după prescrierile ce urmézá, 
anume ei sunt îndatoraţi:

a) a sttrpi tulpinele şi tóté tufele pănă 
la adâncimea de 50 cm. cel puţin, îndepăr
tând petrile mai mari, rădăcinile etc., şi 
oblind pământul;

b) a întocmi, — la locurile însemnate 
cu pociumpi de mai înainte, — gropi cuadra- 
tice, 120 cm. largi, 60 cm. adânci şi 10 
metri departe una de alta, punând pământul 
de-asupra ca mai mănos de oparte şi cel de 
la fund de altă parte;

c) a înţepeni pe fundul gropilor pari 
obli, groşi şi trainic’;

d) a reumplea gropile aşa, ca pământul 
mănos sé se vină la fund, ear’ celalalt de
asupra ;

e) a îndeplini pregătirea pomilor şi să
direa însăşi întocmai după cum se va fi în
deplinit în grădina comunală;

f)  a lega pomii de pari, 2 séptémáni 
după sădire, cu funii de cocos.

7. Intre merii resp. perii sau nuci să
diţi Ja distanţa de câte 10 m. ss póte sădi 
câte un prun sau cireş nobil, firesce în ace
leaşi şiruri óble şi paralele.

Viţe de viie şi tufe de strugurei şi 
agrişi se pot cultiva în ogrăzi ori şi unde.

8. Pomii dăruiţi prin înaltul Ministeriu 
şi eventual prin Reuniunea română agricolă 
din comitatul Sibiiului se vor împ&rţi în 
părţi egale întră aceia, cari vor fi pre
gătit pământul şi gropile conform prescriselor 
de mai sus, rămânând, ca ceilalţi sS fie îm
părtăşiţi altădată, după ce se vor fi conformat, 
nu mai curând.

Pomii cari ar prisosi se vor păstra de
ocamdată în grădina comunală.

9. Dacă înaltul Ministeriu nu ar trimite 
pomii ceruţi în primăvara ce vine, sădirea 
se va amâna până în tómná şi resp. până 
după trim tere.

Acei cari ar vinde sau ar sădi aiurea 
pomii dăruiţi, se vor pedepţi cu 5 coróne de 
fie-care pom astfel înstrăinat destinaţiunei sale.

10. Primăria ia asupra’şi sarcina de a 
exopera întabularea ogrăzilor pe numele fie
cărui membru comunal, care va fi îndeplinit 
sădirea în regulă a pomilor. Spesele îotabu- 
lărilor cad în sarcina singuraticilor membri.

11. Dreptul membrilor comunali de a 
obţină ogrăzi gratuite íncetézá după 3 ani 
cu totul şi eventualul prisos al ogrăzilor ră 
mâne în proprietatea comunei.

12. Membrii împărtăşiţi cu ogrăzi se 
deobligă totodată:

a) a ţină pământul din jurul pomilor 
în curăţenie, săpându-’l în cei dintâi 5 ani 
de câte 2-ori cel puţin;

b) a ciontă mlădiţele netrebnice şi de 
prisos şi a îmbloji trunchiurile, tómna, cu 
paie, contra iepurilor, în cei dintâi 5 am şi

c) a culege, an de an, cu deplină în
grijire cuiburile de omide până cel mult la 
sfârşitul lui Martie şi a le nimici prin foc.

13. Aceia cari nu vor satisface înda
toririlor atinse în punctul premergător, se vor 
pedepsi de cătră primărie şi anume la cea 
dintâi abatere cu 2—5 coróne, ear’ la cas de 
repeţire, cu 10—20 coróne.
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14. Cu esecutarea întocmai a hotărîri-
lor şi disposiţiilor de mii sus se însăruinâză 
primăria comunală.

După slatorirea aeostor disposiţii dl 
prof. Comşa şi-a însoţit prelegerea ţinută şi 
cu câteva demonstraţiuni, prin aceea, că în 
curtea dintră şc0lă şi biserică a planta*, fiind 
de faţă mulţimea, trei meri pe cari drept 
model i-a adus din Sibiiu. Prin acésta lucrare 
a arătat tot din fir în pér cum este de a se 
íaee grópa şi cum însăşi sădirea pomilor.

întrunirea s’a sfârşit abia la 5 ore p.
m. când ómenii s’au depărtat cu dorul de 
a »e apuca cât mai curând de lucru.

Ar fi de dorit, ca şi în alte locuri, unde 
condiţiile sunt date, să se dee atenţiunea cu
venită acestui ram de ocupaţiune, care pană 
acuma cel puţin la noi a lost prea mult ne- 
gligat. loan Silaghi.

A v i s .
P reav en era te le  oficii pi’otopresbi- 

te ra le  şi parochiale, ep itropiile  biseri- 
cesci, etc., c a ri expedéza cu asem nate  
poşta le  bani la  ad resa  consistoriu lu i ar- 
chidiecesan şi a lib ră rie i archidiecesane, 
su n t poftite  a no ta  pe cuponul asem na- 
te i pe scu rt şi scopul p e n tru  care  se 
t r im it  p ara le le , sp re  a  se pu té  conta 
ori tran sp u n e  im ediat la  destinaţiu - 
nea lor.

N O U T Ă Ţ I
Iubileu. Astăzi a împlinit 25 ani de 

serviciu D-l Lud. Binder, dirigentul technie 
al tipografiei archid. care cu cualificaţiunea 
sa technică eminentă a desvoltat multă şi 
zelósa activitate în acésta periods, ridicând 
tipografia din modestele începuturi la starea 
Ínfloritóre de astăzi şi la o perlecţiune ce 
póte riválisa cu celelalte tipografiii mari din 
oraşul nostru.

Felicităm pe dl iubilar şi'i dorim mulţi 
ani fericiţi spre a puté desvolti şi mai de
parte activitatea măn6să de până acum în 
interesul tipografiei.

*
O întîmpinare. Mai mulţi membri ai 

comitetului parochial din Buzd ne trimit spre 
publicare o declaraţiune, provăţlută cu sub

scrierea lor, ăl cărei cuprins este, eă notiţa 
din numărul 20 al ziariului nostru, întitulată 
„scăderi şcolare“, nu coréspunde adevărului 
şi că preotul lor, dl G. lacob, desvóltá acti
vitatea cea mai rodnică, atât pe terenul bi
sericesc cât şi pe cel şcolar. Luăm act.

*
In memoria lui Hasnaş, marele ar

tist dramatic al Teatrului Naţional din Bu
cureşti, răposat nu de mult, se va da în 25 
Martie o representaţie estraordinară la Tea
trul naţional din Bucureşti. Venitul repre- 
sentaţiei e destinat fondului pentru ridicarea 
unui monument marelui artist.

*
Decoraţie ministrului Plósz. Fóia 

oficială a Ungariei raportéza că M. Sa a 
conferit ministrului de justiţie Dr. Alexan
dru Plósz ordul coróna de fer clasa primă. 
Acéstá distincţie s’a dat ministrului din pri
lejul creării legii despre noua procedură în 
cause procesuale civile.

Din Nadăşa-Română ni-se scrie că 
la îndemnul preotului Dionisie Badu de acolo, 
ómenii jertfesc cu drag pentru înfrumseţarea 
bisericei şi provederea ei eu cele de lipsă, 
începutul l’a făcut însuşi preotul Dionisie 
Radu, cumpărând un prapor, în valóre de 
20 eoróne. A urmat apoi învăţ, pensionat 
Nicolae Luca cu un prapor în valóre de 20 
cor., ear’ proprietariul loan Marcu, actualul 
curator, a cumpărat o cădelniţă, în valóre 
de 20 cor. Mare bucurie printrS credincioşii 
bisericei a produs fapta vrednică de laudă a 
proprietariului din Meşterhaza, Petrea Cadar 
a lui Chirilă, care, eu soţia sa Maria, a do
nat un rend de haine în valóre de 160 cor., 
un potir, o stea, un disc, o linguriţă, tóté la 
olaltă în valóre de 120 cor. In fin>, văduva 
Frasina Cadar, tot din Meşterhaza, a cum
părat un rend de haine în valóre de 120 cor. 
Fapte nobile şi frumóse, cari se laudă de 
sine. *

O nouă învingere a Burilor. Joi dimi- 
n0ţa óstea generalului Methuen a mâncat bătae 
de la Buri cum nici una mai straşnică n’a că
pătat nobilul lord în lungul decurs al acestui 
résboiu. Lordul înainta de la Vyburg spre 
Lichten berg cu óste de 800 cavalerie, 300 
infanterie, 5 tunuri, avénd sé se asocieze Vi
neri diminâţa cu óstea de 1300 ómeni a ge
neralului Greenfeld la Revirefontein. Joi di
minâţa însă Delarey l’a suprins la Tveeboch 
şi i-a nimicit intrigă óstea. însuşi lordul Met

huen împreună cu oficerii, cu preste 200 de 
soldaţi cu tunurile şi cu intrigă tahira a fost 

t luat în prinsóre. Din óstea englt ză 550 ómeni 
au scăpat cu fuga, fiind alungaţi de Buri cale
de patru miluri, până la Margsburg.

*

Mare incendiu în Rom ânia Sâm
bâtă s’a întâmplat în oraşul Câmpina (Ko- 
mânia, mare nenorocire, causată de un in
cendiu uri 'ş. In co'oniă de petroleu şi lemne 
a firmei Hagianov şi Câmpianu, a’a aprins 
petroleul şi în scurt íntrégá colonia era cuprinsă 
în flăcări. Au ars 50 vagóne de petroleu, 
lemnele adunate în stângini, casa şi clădi
rile econom ce ale lui Iiagianov şi tóté 
vitele de jug aflátóre pe colonie. Nenorcirea 
cea mai mare a fost însă, că au ars de vii 
şi treisprezece ómeni.

*
Strivit leciu. Csordás Lajos din Had 

ház voind se ferece piatra unei mori de vént, 
pe carea nu de mult şi-o cumpărase, s’a rupt 
fusul morii şi căcjend pe el l’a strivit leciu. 
Numai massă diformă era rând l’au scos afară.

*
Cutremurul de la Semaha. Zilele 

acestea s’a publicat raportul comisiuuii esmise 
pentru a constata devastările causate de ma
rele cutrămur de pământ de laS’e//ia/îa(Caucaz). 
Conform acelui raport au fost bântuite de cu
trămur 126 comune, în cari au fost pustiite de 
tot 8496 case, ear' deteriorate au fost 3i)43 
case, 4163 clădiri economice, 11 biserici, 41 
moşee, 3 mori, 3 şc01e şi 8 stabilimente de 
ţesetorie, 86 ómeni au pent, ear’ 60 au fost 
răniţi (Kapórtele telegrafice de pe atunci 
spuneau că peste 200 de ómeni au perit.) 
Animale au perit fórte multe.

«
Birou de espediţie în Câneni. La

gara „Câneni“, punct de frontieră între Tran
silvania şi România (linia ferată Sibiiu—Turnu- 
roşu—Bucuresci), funcţionâză un birou de es- 
pediţiune legal recunoscut, care face tóté ope
raţiunile vamale. Acest birou e de mare în
lesnire şi însemnătate deosebi pentru casele 
de comerciu.

#
Résbunare criminală. Jutariul Steva 

Neslorov din Subotiţa în vara trecută prin
sese la vânat de contrabandă pe doi economi 
din Biserica-roşie, cari înştiinţaţi apoi ia pre
tură au fost pedepsiţi aspru. Drept résbunare 
pentru acéstá pedépsa, cei doi contrabandişti 
au mers într'o sérá la casa lui Nestorov şi 
pe ferésta au puşcat pe Nestorov, pe soţia 
şi pe fiica acestuia. Nimeriţi de mai multe 
puşcături, nenorociţii au murit. Contra crinii-, 
nalilor s'a întrod s cercetare severă.

*

Nuntă sângcrdsă. Săptămâna trecută 
la o nuntă din Valea-mare s’a încins între 
feciori paruélá straşnică, din care loan De- 
mian şi Dionisie Demian s’au ales cu răniri 
grave, Stefan Baba, loan Mâhaciu, Naum 
Măhaciu, Ciriac Mahaciu şi A. Mahaciu 
au scăpat cu răniri mai puţin periculóse, 
ear’ S.mion Demian a murit.. Păruâla s’a 
escat din gluma próstá a lui Ciriac Mâhaciu, 
care călărind pe stradă ’n sus şi 'n jos, a 
buit cu calul pe Simion Demian şi l’a 
călcat în copitele calului. In ranele primite 
sub cal a murit apoi nenorocitul a doua zi. 
Intră voinicoşii bătăuşi era şi soldatul lacob 
Sîrbu, care fusese concediat din Caransebeş, 
ca să asiste la nuntă. ■H

Daruri pentru biserică. Onoratul 
nostru paroeh Nicolae Cado pe săibătorile 
Rusaliilor an. tr. 1901 a dăruit bisericei 
nóstre două cruci frumóse pe pristol, procu
rate de la librăria diecesană din Caransebeş: 
una de argint de china în preţ de 13 co- 
róne, şi una de lemn, frumos zugrăvită, în 
preţ de 4 eoróne. Aceste precum însuşi a 
z's în cuvântul rostit poporului din prilegiul 
sfinţirei acelora, le-a dăruit în semn de mul- 
ţămitâ cătră Dumnezeu pentru un bine ce i-a 
dat. Ear' pe sérbétórea „lutrărei în biserică“ 
a Prea sântei Nascétóre de Dumnezeu a făcut 
cântăreţilor bisericei o plăcută surprindere 
prin dăruirea unui Apostol cu litere latine 
tipărit în tipografia nóstra din Sibiiu, în preţ 
de 10 eoróne 20 fii. Pe fóia primă a Apos
tolului a scris D-Sa cu mână proprie: cum 
că acest Apostol l’a dăruit întru vecinică po
menire a răposaţilor săi părinţi: Nicolae fost 
paroeh al acestei comune din 1836 până în 
1872şi mama Maria Cado n. Popoviciu. Apoi 
a pus de au iscălit toţi slugitorii bisericei: în
văţătorul, cantorul, crisnicul, epitropii şi 
toţi membrii comitetului parochial, zicând: 
cine va umbla cu acest apostol în mână şi 
va ceti din el peste sute de ani să vatjă: 
cine au fost preot, învăţător, cantor, crisnic, 
epitrop şi titori la biserica când s’a procurat 
acest apostol.

Ear’ parochiana văduva Susana n. Sava 
în 13 Ianuarie 1902 a făcut bisericei nóstre 
un dar de 200 eoróne în bani, ca să fie pusă 
în pomelnicul ctitorilor şi binefăcătorilor bi
sericei.

Părintele nostru Nicolae Cado primésuá 
de la noi fiiéscá mulţămită pentru darurile 
făcute bisericei nóstre, ear’ pe răposaţii sei 
părinţi — în a căror pomenire a daruit

Apostolul, Dumnezeu să-i aşeze în locaşurile
dr ptilor.

Asemenea primâscă evlav 03a parochiana 
uóstrá Susana Petrişor n. Sava pentru darul 
de 200 eoróne, de la noi adâncă mulîămită 
şi de la Dumnezeu răsplata ceréscá. Pâclişa 
în Februar 1902. Din însărcinarea comite
tului paroch'al. Daniil Costea, cantor şi preş. 
com. parochial.

*
Ş tiri încrunte. In curend se va face 

cale ferată întră Nadişul unguresc şi Jibou. 
— Ţarul a dat 150.000 de ruble pentru aju
torarea nenorociţilor prin cutrămurul de pă
mânt de la Semaha. J— Văduva Carolina 
König, răposată zilele acestea în Magdeburg, 
a testat oraşului 400.000 de maree.

ECONOMIE.
Curs de altoit poiui.

Ne luăm voie a vesti pe stimabilii mem
bri ai Reuniunii nóstre agricole, că subscri
sul comitet central va ţină Duminecă la 16 
Martie n. c. în comuna Pianul-de-jos (cercul 
Sebeşului-săsesc) un

curs de altoit pomi.
Cum din acest prilegiu pe lângă că se 

vor da íolositóre poveţe teoretice şi practice 
atât din altoirea şi din cealaltă cultură a po
milor, cât şi se vor tracta şi alte chestiuni 
de interes general economic, ne permitem a 
învitu la acésta lucrare pe membrii şi bine
voitorii reuniunii nóstre.

S i b i i u ,  în 5 Martie 1902.
Comitetul central al „Reuniunii române de

agricultură din comitatul Sibiiului.
Dem. Comşa, Victor lordăşianu

preşedinte. secretar.

Din public.*)
Mulţămită publică.

Cu ocasiunea producţiunei şcolare, aran- 
jiate de corpul învăţătoresc de la şc0la gr.- 
orient. din Tilişca, ţinută la 2/15 Februarie 
a. c., au incurs ca contribuiri benevole :

De la dl Alexandru B reia, preot 3 cor., 
Dr. N. Comşia, medic 3 cor., d-na Török, 
poştăriţă 4 cor., Victor Vlad, 4 cor., Coriolan 
Stoica, funcţ. de bancă 1 cor., Antonie Gher 
man, înv. 1 cor., Ilie Popa, hotelier 3 cor., 
Alexandru Steflea, 2 cor., Oprea Borcea, 2 
cor., Ion PoiaDă, 1 cor., toţi din Sălişte; — 
de la dl Avram Acilenescu, notar 4 cor., 
Ilie Iosot, preot 2 cor., Nicolae Marcu, propr. 
2 cor., Nie. Marcu, 60 b , Gligor Posa, G. 
Antonie, N. Tâmpănar, D. Floaşiu, M. Poiană, 
H. Stoian câte 40 b., din Galeş; — de la 
dl Oct. Berghezan, notar 4 cor., Nie. Iosif, 
înv. 2 cor., dş0ra Hodoş, înv. 2 cor., elevii 
şediei gr.-or. 2 cor., 40 b., V. Ivan, 1 cor., 
din Aeiliu; — de Ia dl Petru Florean, no
tar 4 cor., Aron Flucuşiu, preot 4 cor., Za- 
eharie Tatar, când. de notar 1 cor. 40 bani 
din Săcel; — de la dl Dumitru Ivan, înv. 
2 cor., D. Iridon, corn. 2 cor., G. Iridon 1 
cor., Maria Sârb şi Maria Moga câte 1 
cor., din Apoldul-mare; de la d-na Paras- 
cbiva Bratu din Cudjir 4 cor., dl loan Stoia 
înv. în Orlat 3 cor., de la dna Raveca Vulcu 
din Pianul-sup. 2 cor., de la dnii I. Dobrofă 
şi N. Lupu, înv. în Sibiel, câte 2 cor., de 
la dl Victor Pop înv. 2 cor., D. Banciu, 1 
cor., din Chesler ; — de la dl D. Şiurean, 
preot şi Ier. Nemeş, învăţ. în Cristian câte
1 cor., I. Langa, înv. în Amnaş, 1 cor.; —
de la di Petru Juga. sen., preot 2 cor , V.
Miilea, notar 5 cor., I. Iosof, preot 3 cor., 
P. Juga, jur. 2 cor., Ter. Popoviei, preot
2 cor., I. Juga, funcţ. de bancă 2 cor., I.
Borcea, 2 eoróne, George Bratu, 2 cor., S.
Rodean 1 cor., Nie. Juga 1 cor., 40 b.. Stefan 
Bratu 2 cor., S. Gligor, 2 cor., Ion Bratu, păd. 2 
cor. I. Ciorogar 2 cor., Gl. Câmpean, 1 cor., 
George Popa 2 cor., Const. Trihenea 1 cor. 10 b., 
Ana Prică, 1 cor., I. Zeie, 1 cor., Par. Frăcea, 
1 cor., Par. Rodean, 1 cor., I. Bunea 1 cor., 
Petru Rodean, 1 cor., I. Prodan, 2 cor., Ana 
Oprean, 1 cor., Maria Popa, 1 cor., Vasile 
Juga, corn. 2 cor., Const. Lai, 1 coróna, I. 
Bratu, 1 cor., lacob Murăşan, 1 cor., Dtru 
Zeic, Maniu Costea, D. Haşiu câte 1 coronă, 
Ana Răcean, Par. Răcean, Dtru Prică câte 
50 bani, I. Juga, 60 bani, I. Găvoşdea, I. 
Mânig, Maria Răceu, I. Stâncă, Dtru Bunea, 
Dtru Florea, Gl. Miclăus câte 40 bani, de la

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Be- 
dacţia nu primesce răspunderea.

mai mulţi 2 cor., 32 bani, din Tilişca; — prin 
postă de Ia dl Dumitru Zeic, comerciant în 
Bucuresci 2 fr. 20 bani, — la olaltă 143 cor.
68 bani, din cari subtrăgându-se spesele de
69 cor. 08 bani, rămâne un venit curat de 
74 cor. 60 bani, cari s’au administrat la fon
dul şediei şi al bibliotecei.

Penrru ce corpul învăţătoresc se simte 
plăcut îndemnat de a aduce şi pe acésta cale 
cálduróse mulţămiri Stimaţilor contribuitori.

Acelaşi îşi ţine de datorinţă a mulţămi 
d-lor Vasilie Muşoiu, când. de notar, Romul 
Miilea, Victor Ciaclan, Ion Bratu şi d-ş6relor 
Paraschi va Bratu şi Maria Frăcea pentru 
binevoitoriul concurs, ce ni-l’au dat întru 
buna reuşită a producţiunei.

T i l i ş c a ,  în 15 Februarie 1902.
Corpul învăţătoresc.

Mulţămită publică.
Idcü în anul 1884 femeile române din 

Biertan înfiinţaseră o reuniune pentru înfrum
seţarea bisericei, care însă neavând destule 
mijlóce pentru acoperirea tuturor lipsurilor 
ivite la sfânta nóstrá biserică, şi învoiţi fiind 
cu toţii, ca fondul reuniunii deocamdată se fie 
lăsat să creseă, — cu ocasiunea adunării ge
nerale din 1900 a acestei reuniuni s’a făcut 
din partea presidiului apel la credincioşi pen
tru a contribui cu dénárul lor ia cumpărarea 
unei Evangelii şi a unui potir. Sprijinit acest 
apel şi din partea fostului învăţătoriu Dumi
tru Stuchirean, s’a început îndată o colectă 
la care au contribuit următorii:

Preotésa Elena Isailă 14 cor., înv. Du
mitru Stuchirean şi IoaD Câmpian câte 6 cor., 
Sabina Câmpean, Chifor Audreiu epitrop I, 
Achim Andreiu, Iosif Fujorea epitrop II, şi 
Chifor Bârză pantofariu, câte 4 cor., Nicolae 
Bortan, Nicolae Stuchirean, George Geaja, 
Chirion Şirian, loan Andreiu Avram şi Saveta 
Avram, câte 2 cor., George Cândea, Niţă 
Hoza, Măriuţa Dan, Floriea Dan şi loan So
lomon, câte 1 cor. — Din suma acestei co
lecte s’a cumpărat o Evangelie cu litere la
tine şi un frumo3 potir aurit.

Tot atunci Nicolae Bortan a cumpărat 
icóna învierii Domnului (cu 10 cor.), Achim 
Barza, oh la „Albina“, icóna înălţării Dom
nului (cu 10 cor.), Agripina Barza icóna Nas- 
cerii Domnului (cu 12 corj, şi Nicolae Stu- 
chirian asemenea o icóná frumósa (cu 10 cor.)

In acelaşi chip făcându-se apel şi cu 
otasiunoa adunării generale din 1901 a nu
mitei reuniuni, credincioşii Acbim Stuchirean 
şi soţie-sa Ana au dăruit 11 eoróne pentru 
cumperarea unui Apostol, ear’ pentru cum
părarea unui candelabru (de metal aurit, cu 
12 braţe) au contribuit următorii creştini: 
Dna Elena Isailă 4 cor., Dimitrie Stuchirean 
şi soţia 4 cor., loan Avram 2 cor., Z. Mol
dovan 1 cor., Achim Andrei jun. 2 cor., 
George Curutiu 2 cor., loan Solomon 10 cor., 
Naftanailă Stuchirean ferariu 1 cor. şi soţie- 
sa Măriuţa 1 cor., Nicolau Stuchirean cojocariu 
1 cor., Chifor Andrei 2 cor., Nicolau Popo
viciu 1 cor., Maria Popoviciu 1 cor., Ana 
Florea 40 fii., Nicolau Filip 5 cor. 60 fileri, 
Nicolau Dan 2 cor., loan Andrei jun. 2 cor., 
Ana Andrei 1 cor., Z. Curcean 1 cor., Ni
colau Florea 2 cor., N. Pusta 1 cor., George 
Geaja 2 cor., loan Câmpian 2 cor., loan Filip 
6 cor., N. Blaga 1 cor., Achim Surdu 1 cor.

Deci le zicem acestor contribuenţi şi 
binefăcători ai sf. biserici: bine fie primită 
jertfa acésta înaintea tronului ceresc, ear’ 
esemplul acesta să se păstreze în inimile ur
maşilor şi fiilor lor, ca o dulce suvenire, pen- 
tru-ea şi ei să urmeze, cu astfeliu de binefa
ceri, pentru îngrijirea şi înfrumseţarea sf. bi
serici spre lauda şi mărirea lui Dumnezeu.

B i e r t a n ,  la 20 Februariu, 1902.
Vasilie Isailă 

paroeh şi preş. reun.

Mulţămită publică.
Cu ocasiunea petrecere! poporale îm

preunată cu cântări şi declamări a tinerimei 
române din „Laz“, ţinută în 1/14 Ianuarie 
a. c. au binevoit a suprasolvi următorii 
P. T. domnii:

Dr. Ilie Ianeu medic 4 cor., loan Ha
lálai not. 1 cor., Dna Elisaveta Morariu 1 cor., 
Nicolae Răchiţan corn. lcor., Kalman Borsi 
bot. 2 cor., Augustin Dura înv. 40 fii., loan 
Moga franzelar 1 cor. (toţi din Săsciori); 
Simeon Iancuiescu not. 1 cor., Nicolae Nis- 

( torescu corn. 2 cor. (dinŞugag); Dna Elisa-
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yeta Fand rea 1 cor., Gliiţă Tătar tunet, de 
bancă 1 cor., Dr. Goldfinger 5 cor., Avram 
Dopan eoj. 20 fii. (din Sebeş); loan Goţ'a 
not. în Răchita 1 cor., loan Stoicuţa înv. 20 
fii., Tánasé Hinţa 1 cor., (din Sebişel) Si
meon Grădinar not. în Săcădate 2 cor., N. 
N. 3 cor. (M. Sziget); loan invitatul 2 cor., 

9t!i(Graz)ţ»ioan Gătană silv. 1 cor. (Gâlceag); 
Favel Go ţi a. paroch 3 cor., loan Florian not.
3 cor;, Macarié Breaz propr. 1 cor., Sava 

ii Gătanâ propr. 3 cor., Pavel Cătanâ primar 3 
cori, Nicu Breaz epitr. 3 cor., Stefan Morariu 

olîrnri 3 cor. (toţi din Laz).
Venitul curat este de 60 coróne, care 

w ,j8i}in& ;ş’a predat epitropiei nóstre spre a o 
depune la cassa de păstrare ca basă a fondului 
pentru înfiinţarea unei biblioteci şcolare.

Primăscă toti acei domni, cari au bine- . ''■V" . . .  . . *voit a suprasolvi şi a participa la petrecerea
nóstra, mulţămitele cele mai sincere.

L az , 5 Martie st. n. 1902.
Pentru comitetul aranjator:

Stefan Morariu 
cler. abs. şi înv.

Mulţumită publică.
Cu ocasiunea „Seratei dansante“ aran- 

giate de „Reuniunea femeilor rom. gr.-or. din 
Făgăraş şi ju r“ la 16 Februarie a. c. au 
binevoit a contribui, eventual a suprasolvi 
următorii p. t. Domni:

loan Popiţa preot şi soţia Justina dm 
Comăna inf. 15 franci, 13 cor. 80 fii., fami
lia Dr. loan Tureu din Făgăraş 5 cor. Dr. 
Nicolae Şerbanu deputat diet, şi adv. 4 cor. 
Nicolae Chiorniţă proprietar din Cuciulata 3 
cor. loan Dejenariu comptabil şi Dr. Rosen
berger adv. câte 2 cor. Clement Grama no- 
tariu cerc. în Ileni l cor.

Comitetul Reuniunei îşi ţine de dato- 
rinţă a le esprima acestor p. t. Domni mari- 
nimoşi contribuenţi eventual supra-solvenţi 
căldurdsă mulţămitâ ; tot asemenea p. t. dóm- 
nelor membre: Aron Victoria, Ciora Sofia, 
Clonţa Hareti, Dan Maria, Furcă Rosalia, 
Mândreanu Constanţa, Meţianu Paulina, Mo
toc Anna, Peia Lucreţia, Popa-Radu Anna, 
Stoica Aneta de Vist, şi Elena Torna, cari 
au contribuit la cofeteria împrovisată cu di
verse prăjituri, bonbóne, cafea, teiu, înghe
ţată etc. care cofeterie, pe lângă că a servit 
de distracţie, a avut un resultat material des
tul de frumos.

Din şedinţa comitetului ţinută în Fă
găraş la 20 Februarie 1902.

loan Berescu 
secret.

Mare de sénrn şi miilţămită 
publică.

Pentru edificarea nouei biserici din pa- 
rochia nostră Craiva, protopresbiteratul Albei- 
Iulia, a mai incurs pănă la datul de astăzi 
dela privaţi şi on. oficii parochiale şi anume:

Bulciu de la Ilustrul Domn Zeno Mo- 
csonyi 20 cor.; Vorumloc prin parochul Ilie 
Terchilă 2'40 cor.; Leschia prin parochul Au
rel Greble» 5 10 cor.; Ciugudiu de )a pa- 
roehiă 6 cor.; Felmer prin parochul G. H. 
Şolca, 8-50 co r.; Fofeldea prin parcchul loan 
Bonea 6-80 cor,; Ampoiţa prin oficiul paro
chial 14 cor.; Şona prin parcchul loan Raiţa 
190 cor.; Tilişca prin parochul Petru Juga 
9 40 cor.; llia murlşana prin Preaon. domn 
protopresbiter Avram P. Păcurar 8‘30 cor.; 
Galomfalău prin parochul Iuliu Holder D51 
cor.; Mesteacăn prin parochul loan Irimie 
8'56 cor., Agnita prin parochul loan Părău 
1.35 cor.

Tuturor Onoraţilor Domni parochi ca 
colectanţi precum şi celor ce au contribuit 
spre măreţul scop le aducem şi pe acésta 
eale ferbintele nóstre mulţămite. Résplatéscá-le 
bunul D-zeu jertfa însutit!

Şi aeum drept încheiere, o rugate. 
Onoratele oficii parochiale greco-orientale din 
Archidiecesa Transilvaniei, cari au primit ape
lul cu liste de colectă pentru edificânaa bi
serică din parochia Craiva, protopresbite
ratul A. Iulia, sunt prin acésta rugate în 
termin de 30 zile a ne trimite listele cu ori 
ce resultat, spre a constata resultatul colectei; 
biserica cea veche s’a demolat şi voim sé ne 
apucăm de edificat.

In numele poporului gr. or. din Craiva.
C r a i v a ,  la 21 Februarie 1992 v. 

..ioc 1 .fim JOi- loan Moruşca j 
; . mb) .ioc paroch gr., ort. rota

Nr. 161/902 [33] 2 - 3

C o n c u r s
In urma resoluţiunei Preaveneratului 

Consistoriu archidiecesan din 15 Ianuariu a.
c. Nr. 142 B. pentru întregirea parochiei de 
clasa a 111-a B o s n a, se escrie concurs cu 
termin de 30 de zile de la prima publicare 
în foia „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post, 
sunt cele fasionate în tabela B. pentru între
girea venitelor de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a’şi 
aşterne rugările instruite conform legilor din 
vigăre la subsemnatul oficiu protopresbiteral 
în terminul indicat şi înainte de alegere a se 
presenta în vre-o Duminecă sau serbătore spre 
a cânta eventual a celebra şi cuvânta.

F i z e ş S â n t p e t r u ,  5/18 Februariu
1902.

Oficiul protopresbiteral român gr.-or. al 
Unguraşului in conţelegere cu comitetul pa
rochial.

Pavel Koşca
protopresbiter.

Nr. 3193—1902. [35] 2—2

Publicaţiune.
In urma conclusului luat de representanţa 

orăşenescă se va ţine la subsemnatul magis
trat o desbatere de oferte pentru

1. liferarea a 240.000 bucăţi de petri 
cubice;

2. esecutarea pavagiului pe locul des
tinat pentru trăsuri pe o estensiune de 
8600 m2 şi a pavagiului obicinuit pe o es
tensiune de 3400 m2.

Ofertele sunt a se înainta până la 20 
Martie 1902 st. n. orele 9 a. m. subsemnatu
lui magistrat.

Condiţiunile mai amănunţit se pot afla 
în timpul orelor oficióse la oficiul de clădiri 
al oraşului.

S i b i i u ,  în 7 Martie 1902.
Magistratul oraşului Sibiiu.

Nr. 16/902- [36] 2 - 3

Publicare de licitaţiune.
Pe basa planului şi preliminariului de 

spese aprobat de Preaveneratul Consistoriu 
archidiecesan ddto 10 Aprilie 1899 Nr. 2642 
Epitr., comuna biserieăscă greco-orientală Po- 
rum bacul su p e rio r răsă ritea n , protopres
biteratul Avrig, comitatul Făgăraş, dă în în
treprindere edificarea bisericei sale pe cale de 
licitaţiune publică minuendă ce se va ţină 
în 21 Martie st. vecliiu la 10 ore a. m. în 
edificiul şcălei gr. or. din Porumbacul supe
rior răsărităn.

Preţul strigărei este 7827.42 corone în 
care sumă nu este socotit materialul ce-1 dă 
comuna: petră, cărămidă, var, nesip, şi ţiglă.

Licitanţii au a depune un vadiu de 10%-
Planul şi preliminariul de spese precum 

şi condiţiunile de licitare se pot vedé la ofi
ciul parochial gr. or. din Porumbacul supe
rior răsărităn.

Porumbacul superior răsărităn, în 24 
Februarie 9 Martie 1902.

Pentru comitetul parochial: 
Nicolau Solomon

paroch gr.-or. presei!.
Nr. 229/902.

Vă^it
loan  (Jâudea

protopop.

ooocoooccoooocco
La Librăria Tipografiei archidiece- 

sane în Sibiiu se află de vânzare:

Introducere în contabilitate
şi

C o n ta b i l i ta te a
în partidă simplă

de
I. C. Panţu

profesor la şc0la superióra de comerciu.

Preţul 2  coróne.

oooooooooooooooo
Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian.

PovestiJ
pentru anul prim şcolar. 

Lecţiuni după treptele formale
de

I>r. Petru Şpaii.
Se póte procura cu preţul de 1 coróná

de la
Librăria Tipografiei arciiidiecesane.

-■»A. .  . ~ - A. -»--»■ ■»--<.
mü

In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă  
a apărut:

ACAFTISTÜL
Preasântei

Născătorii de Dumnezeu
şi

alte rugăciuni
urmate fie Sinaxarin pontra tot annl siPăscbălie.

Un volum de 368 pagini 8°.
Preţul simplu legat . . . fl. — .85

jumătate pânză . . „ 1.05  
în piele roşie . . . „ 1.25  

Ediţia fină în piele négra . „ 2 .—
piele chagrin „ 2 .60
în mătase . „ 3.85

Se află de veneţare la

Librăria Tipografiei arcliitliecesane, 
S i b i i u .

ImwTTmmrmiTffl

A nunţ.
Subsemnatul am onóre a face cu

noscut dior comercianţi, preoţi şi 
titori etc., că am deschis o

fabrică de lumini de ciară
a l b ă  şi g a l b e n ă  

şi astfel voiu pune în vânzare tot 
soiul de lumini, cum făclii cu 
flori, róte, córde etc., cu pre
ţurile eele mai moderate.

Efectuesc în ori-ce parte a ţerii 
comande, mai mici prin postă, ear’ mai 
mari pe calea ferată. [15] 4 _ 5

Desluşiri asupra preţurilor cum şi 
probe se dau, la cerere, imediat.

P o i a n a  (Szeben m.), Februarie 
1902.

Nicolae I. Moga

La liibrăria Tipografiei 
Arciiidiecesane se află de vânzare:
Novele de Enric Sienkiewicz, trad.

de I. C. P a n ţ u ..................... C. —'8 0

Din romanul unei vieţi, de Stefan
B ra b o re sc u ...........................„ 1-—

trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

M a g i »
— c u  l i t e r e  l a t i n e  —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi l i i 
brăria archidiecesană în Sibiiu cu preţurile: broşat 
7 cor., legat în pânză négrá 0*50 cor., ediţie de lux broşat 

8 cor., legat după cum se comandă.

OOOOOOOOOOOCOOOOOOOCOOOOOOOOOOOO«
A v is .

Spve a întimpina marea concurenţă, am redus de nou preţurile

Lemnelor nóstre din Sebeşul-inferior
cari negreşit sunt azi cele mai bune şi mai spornice astfel că de azi înainte le 
vindem : Stânginul metric cu fl 10'50 sau cor. 2 1 ’— fără dus, şi

» „ „ „ 11-— „ „ 2 2 '— cu dus cu tot.
Cu vagonul încă cu 4 cor. mai eftin.

Oferte primesc: domnii comercianţi Josef Schuster şi Anton Grell, Strada 
Cisnădiei, Heinrich Kröger, Piaţa-mare, Librăria Tipografiei archidiecesane 
şi celelalte firme deja anunţate.

S i b i i u ,  28 Ianuarie st. n. 1902.
Moican A  Mien Const.

intreprenori în Sebeşul-inferior.

OOOOOOCOOOOOOOOOOCOOOOOOOOOOOOOOi
(11] 4 - 5

O Ő O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O Ö O
A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*30 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei archidiecesane. 
O Ö O O O O C C C O C O O O O O O C O O O O O O O O O O C C C Ö O

Editura şi tipariul Tipografiei archidiecesane.


